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MORMÂNTUL ÎN CISTĂ DE PIATRĂ DE LA ŞINCAI (JUD. MUREŞ) 

 
 

Zsolt SZÉKELY 
UBB, Extensia Sf. Gheorghe, România 

 
 

Cuvinte cheie: cultura Coţofeni, cultura Schneckenberg, rit funerar, cistă de piatră, 
mormânt, Roska Márton. 
Key words: Coţofeni Culture, Schneckenberg Culture, funeral rite, stone grave, Roska 
Márton. 
 

”Cetatea Păgânilor” (”Pogányvár”), situată la 3 km sud-vest de comuna 
Şincai, este menţionată prima dată în literatura de specialitate, ca şi punct cu 
vestigii arheologice, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea la K. Benkö, de 
Orbán Balázs şi Téglás Gábor1. 

În anul 1895, Olosz Endre a cercetat zona şi a descoperit mai multe 
situri preistorice, iar de pe cel aflat pe ”Cetatea Păgânilor” (”Pogányvár”) a 
strâns şi vestigii, pe care apoi le-a publicat, considerându-le materiale eneolitice. 

Vestigiile de la ”Cetatea Păgânilor” (”Pogányvár”) au mai fost 
menţionate de Könyöki József, Nagy Géza2, Iulian Marţian ()3, Pósta Béla4 şi 
Roska Márton5, iar în perioada interbelică de către H. Schroller, I. Nestor, 
Márton Roska, I. Kiss, D. Berciu. În perioada postbelică, aceste vestigii apar 
menţionate în lucrările lui A. Vulpe, V. Lazăr, Petre I. Roman etc. 

În urma unor ample săpături efectuate de către Valeriu Lazăr în cursul 
campaniilor din 1974, 1975, 1976, 1977 şi 1989 a fost lămurită structura şi 
atribuirea culturală a acestui important sit arheologic. Au fost descoperite mai 
multe locuinţe de suprafaţă, bordeie cu vetre de foc, un cuptor şi numeroase 
gropi de provizii sau menajere. În aşezare a fost descoperit şi un mormânt de 
înhumaţie, cu inventar ceramic, deranjat din vechime6. 

Conform relatării lui V. Lazăr, aşezarea de la Şincai, ”Cetatea 
Păgânilor” (”Pogányvár”) este una dintre cele mai reprezentative pentru cultura 
Coţofeni7. În cadrul aşezării, prin bogăţia şi diversitatea materialului descoperit, 
întâlnim toate fazele culturii, iar unele piese indică şi prelungirea existenţei 
                     
1 Lazăr 1995, p. 251. 
2 Könyöki, Nagy 1905. 
3 Marţian 1920. 
4 Pósta 1903. 
5 Roska 1942, p. 178. 
6 Lazăr 1995, p. 251. 
7 Lazăr 1995, p. 253. 
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aşezării şi în epoca bronzului timpuriu, respectiv perioada culturii 
Schneckenberg. 

În Repertoriul lui Márton Roska, la pagina 178, despre Şincai putem citi 
următoarele: „Învăţătorul reformat Andrássy Kálmán, cu ocazia unor lucrări 
agricole, efectuate în viile de pe dealul Cetăţii păgâne, a salvat dintr-o 
construcţie, făcută din blocuri şi lespezi de piatră, fragmente ceramice, o daltă 
de formă trapezoidală, uşor arcuită, din şist cristalin, o fusaiolă de lut, un cuţit 
din andezit, şi o ceaşcă cu toartă supraînălţată şi buza oblică (fig. 213)”8. Însă 
pe pagina 179, sub fig. nr. 213 se poate citi următorul text explicativ: 
„Inventarul unui mormânt din eneolitic de la Şinca” (Fig. I)9. 

 

  
Fig. I. Inventarul mormântului în cistă de piatră de la Şinca, Cetatea Păgânilor, 

(”Pogányvár”), (jud. Mureş). 1. Ceaşcă de lut cu toartă; 2. Rotiţă de lut; 3. Lingură de 
lut; 4. Daltă de silex; 5. Cuţit de gresie. 

 
                     
8 Roska 1942, p. 178. 
9 Roska 1942, p. 179, fig. 213. 
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Contradicţia între cele două texte constă în faptul că, pe când textul 
explicativ vorbeşte despre „o construcţie făcută din blocuri şi lespezi de piatră”, 
sub figura nr. 213 apare deja un „mormânt din eneolitic”. 

Între manuscrisele moştenite de la Zoltán Székely, fostul director al 
Muzeului Naţional Secuiesc din Sf. Gheorghe, se află o mapă, care conţine o 
serie de lucrări ştiinţifice nepublicate, elaborate de Márton Roska. Lucrarea 
intitulată: Mormântul din eneolitic de la Şinca (A mezősámsondi /Samşudul – de 
Câmpie/ rézkori sír) prezintă descoperirea făcută de Andrássy Kálmán şi ne dă 
explicaţii cu privire la această aparentă contradicţie, pe care, până-n prezent, 
literatura arheologică nu a sesizat-o. 

În continuare, vom prezenta în traducere şi adaptare, textul lucrării lui 
M. Roska, păstrând consideraţiile autorului, încadrarea sa cronologică şi 
terminologia specifică perioadei interbelice. 

Conform acestui manuscris, în anul 1928, pe dealul ”Cetăţii Păgâne” 
(”Pogányvár”), s-a descoperit un mormânt în cistă de piatră, de formă 
dreptungiulară, din care învăţătorul Andrássy Kálmán, director la şcoala din 
localitate, a salvat piesele arheologice desenate pe figura anexată. În afara 
acestor piese, în mormânt au mai fost găsite mai multe fragmente ceramice, care 
din nefericire, n-au fost adunate şi s-au dispersat. Cu toate acestea, M. Roska îi 
este recunoscător lui Andrássy Kálmán, că a adus aceste piese pentru a fi 
studiate la Muzeul Naţional al Transilvaniei, şi i-a permis să le deseneze. În 
1940 aceste vestigii erau încă acolo, iar Roska l-a înştiinţat pe Andrássy printr-o 
scrisoare, la care însă nu a primit niciun răspuns. În 1946, când Roska a părăsit 
definitiv Ardealul, a lăsat în instituţia sus amintită piesele mormântului cu 
pricina 10. 

Aceste piese sunt următoarele: 
1. Ceaşcă cu toartă, din pastă fină, acoperită cu slip, lustruită, de 

culoare cafenie. Descriere: partea de jos are forma globulară, - gâtul 
arcuit se îngustează – gura se lăţeşte în formă de pâlnie şi este uşor 
oblic tăiată, astfel că partea din faţă este uşor ridicată. Toarta, în 
bandă lată, este trasă din buză, uşor supraînălţată şi se leagă pe 
umărul vasului. Toarta nu este plată, ci are de-a lungul ei o şa. 
Ceaşca este decorată pe umăr cu trei rânduri paralele şi orizontale de 
impresiuni în formă de triunghi, cu vârful în jos, ce pornesc de la 
baza toartei (Fig. I./1). 

2. Rotiţă compactă de lut, sau prâsnel de tors / fusaiolă. Este făcută din 
pastă fină şi are culoarea cafenie. La mijloc, în jurul găurii, într-o 
parte, are o proeminenţă tronconică (Fig. I./2). 

                     
10 Desenul a apărut în Repertoriu, p. 179, fig. 213, dar acolo scara este greşită, nu ½ ci 1/3. 
(Menţiune de la M. Roska). 
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3. Lingură de lut, de formă ovală, din pastă fină, de culoare brun-gri. 
Capătul mânerului compact este rupt (Fig. I./3). 

4. Daltă trapezoidală de silex ardezic (Fig. I./4). 
5. Cuţit de gresie cu muchia arcuită, puţin tocit. Tăişul nu are o linie 

regulat dreaptă (Fig. I./5). 

Roska mai menţionează că săpătura programată şi pregătită pentru 
primăvara anului 1929 pe dealul ”Cetăţii Păgâne” (”Pogányvár”), din motive 
independente de persoana sa, s-a amânat, astfel că descrierea – „certificatul de 
botez” – ştiinţifică a acestui mormânt n-o avem nici până-n prezent. 

Dalta de silex este un tip bine cunoscut din neolitic şi nu este exclus să 
nu fi fost găsită în mormânt, ci să fie în legătură cu aşezarea neolitică, care a 
existat cândva pe dealul ”Cetăţii Păgâne”11(”Pogányvár”). Ceaşca de lut 
reprezintă o formă oarecum modificată a moştenirii culturii Coţofeni I 
(Corpadea I) din eneoliticul transilvănean, care în această formă şi execuţie, 
deocamdată este unicat. Analogiile ei din eneoliticul Transilvaniei sunt 
numeroase şi de regulă sunt decorate cu canelură sau cu zig-zaguri. În colecţia 
Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei există un fragment ceramic de la 
Boholt, jud. Hunedoara, care este decorat tot cu canelură şi triunghiuri 
imprimate, într-o manieră asemănătoare cu decorul ceştii de la Şincai. O ceaşcă 
de la Boiţa, jud. Hunedoara, cu buza teşită şi toarta în bandă supraînălţată 
deasupra buzei este decorată pe corp şi pe toartă cu incizii orizontale. După 
formă aceasta ar fi analogia cea mai bună pentru ceaşca de la Şincai, cu 
menţiunea, că ultima are buza mai teşită şi toarta se înalţă cu mult mai sus 
deasupra buzei. Considerăm că ne-am abate prea mult de la subiectul nostru, 
dacă ne-am ocupa şi cu rolul decorului realizat din triunghiuri imprimate, 
începând cu apariţia lui în neolitic, la Valea Nandrului, la Turdaş, în faza a III-a 
bronzului transilvănean, faciesul cultural Corpadea II, ceramica Wietenberg. 
Deocamdată este esenţial să dovedim prezenţa acestui decor şi în faciesul 
cultural eneolitic transilvănean Cluj-Corpadea I şi continuitatea lui în eneolitic. 

În colecţia Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, sub nr. inv. 
409-637, se păstrează de la Coldău (fostul comitat Solnoc –Dăbâca) mai multe 
fragmente ceramice, pietre de măcinat, unelte pentru retuşare, pietre de şlefuit, 
diferite aşchii, gratoare (din gresie opalizată şi din jasp), cuţite de gresie etc. 
Printre acestea se află şi o farfurie fragmentară care, pe fund, în exterior şi pe 
perete, dar şi în interior este decorată cu triunghiuri imprimate. Apartenenţa 
acestei farfurii la perioada eneoliticului este dovedită şi prin prezenţa cuţitului de 

                     
11 Menţionăm că Valeriu Lazăr nu face nici o referire la existenţa unei aşezări neolitice pe dealul 
”Cetăţii Păgâne” de la Şincai. 
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gresie, precum şi a unei fusaiole, cu corpul îngroşat ca o bucşă de roată în jurul 
găurii transversale12. 

Aşadar, decorul ceştii de la Şincai, ca şi forma ei, reprezintă o moştenire 
din eneolitic, cu diferenţa că este puţin mai bombată, iar partea de jos a corpului 
este ca un glob mai accentuat, iar modelarea oblică a buzei este mai puţin 
izbitoare. Drept consecinţă, partea din faţă a buzei nu este aşa de ridicată, ca şi a 
celor din faciesul cultural Corpadea I (Coţofeni), nici toarta în bandă nu se ridică 
prea mult deasupra buzei, iar de-a lungul este adâncită ca o şa, ceea ce este o 
caracteristică pentru eneolitic şi epoca bronzului. 

Rotiţa de lut, cu o bucşă într-o parte, este un fenomen nou, pe care o 
întâlnim, într-o formă mai simplă în aşezarea de la Cetea (Alba)13, iar cu bucşă 
în ambele părţi, la Livezile14, dar contextul acestora nu este sigur, însă începând 
din eneolitic – epoca cuprului – şi în aşezările din epoca bronzului sunt 
permanent prezente15. 

Lingura de formă ovală este o moştenire din neolitic, şi ca o replică a 
scoicii de râu (Unio crassu), mai apoi, ca o copie de lut a variantei cioplite din 
lemn, are o existenţă mai lungă16. 

Cuţitul de gresie, de regulă de formă curbată, este bine cunoscut din 
aşezările eneolitice, care sunt contemporane cu nivelul II al Ariuşdului 
transilvănean17. Nu putea să aibă o funcţionalitate practică, numai dacă era 
folosit pentru netezirea vaselor, sau eventual avea o importanţă cultică. 

Nu putem neglija nici forma mormântului în care au fost găsite aceste 
obiecte, cu toate că informaţiile noastre sunt destul de sărace şi lacunare, însă un 
fapt este clar, că aceste vestigii provin dintr-un mormânt similar, cu cele ridicate 
de purtătorii culturii Schneckenberg de pe ”Dealul Melcilor” din Braşov18. 
Această cultură este contemporană cu nivelul II al culturii Ariuşd. În consecinţă, 
aceste descoperiri de la Şincai aparţin eneoliticului/epocii aramei, excepţie 
făcând dalta trapezoidală de silex ardezic. 

* 
Manuscrisul lui M. Roska prezentat mai sus, cu toate că din mai multe 

privinţe este depăşit, considerăm totuşi, că ne furnizează o serie de informaţii 
                     
12 Roska 1940, 14:6, p. 121-140. 
13 Roska 1941, I. P. 55. 1. 9. fig. 4; Idem 1942, p. 54. 1. 53. fig. nr. 4. 
14 Roska 1941, I. p. 84. 1. 33. fig. nr. 7; Idem 1942, p. 307. 1. 7. 
15 Roska 1912; Idem 1913, Idem, 1941a, p. 45-61. 1. 
16 Roska 1941b. 
17 Cuţite curbe de gresie sunt în colecţia Muzeului Naţional Secuiesc şi provin de la Şard şi de la 
Sf. Gheorghe-”Piatra de Veghe”-”Örkő”. În colecţia Muzeului Naţional de Istorie din Cluj, în 
afara cuţitului sus menţionat de la Coldău, se mai află două exemplare, de la Ozd (jud. Alba), unul 
având nr. de inv. VI. 7743 şi a fost găsit în locul numit „Kenderpatak-Somosbérc”, iar celălalt are 
nr. inv. VI. 7756 (Menţiune de la M. Roska). 
18 Schroller 1933. 



Zsolt Székely 86 

valoroase, iar din punctul de vedere al încadrării cronologice, observaţiile 
autorului sunt şi acum valabile. Deosebit de important este că a îmbogăţit 
repertoriul mormintelor în cistă de piatră din aria culturii Schneckenberg cu încă 
un punct, până-n prezent necunoscut în literatura arheologică. Cu atât mai 
interesantă este această informaţie, fiindcă în cursul celor cinci campanii de 
săpături sistematice efectuate de Valeriu Lazăr în aşezarea de la Şincai, n-a fost 
găsit niciun alt mormânt făcut din lespezi de piatră. Nici măcar prezenţa acestor 
elemente de construcţie nu este menţionată. Din nefericire, nu avem date despre 
poziţia înhumatului sau dacă a existat un schelet în acest mormânt. 

Pe baza ritului de înmormântare – înhumare în poziţie chircită, în cistă 
de piatră – aceste morminte au fost atribuite culturii Schneckenberg19, dar 
ulterior s-a confirmat că, ele de fapt aparţin celor mai timpurii manifestări 
culturale ale perioadei timpurii a epocii bronzului din partea centrală a României 
şi par să fie sincrone cu orizontul Zimnicea-Mlăjet-Coţofeni I târziu şi Căţelu 
Nou20. 

Morminte de acest tip au fost descoperite şi în centrul Transilvaniei, la 
Cheile Aiudului21, Geoagiu de Sus şi Izvoarele22. După părerea lui P. I. Roman 
ele suprapun resturile Coţofeni, observaţie confirmată şi în cazul aşezării de la 
Şincai, de M. Roska. Împreună cu cele din sud-estul Transilvaniei, ele reprezintă 
promotorii răspândirii fenomenului epocii bronzului spre partea centrală şi 
vestică a Transilvaniei23. Este vorba despre o pătrundere etno-culturală din sud şi 
est, ce a suferit, sub influenţa substratului local, anumite modificări şi a dat 
naştere unui orizont cultural care, cronologic, se încadrează în subetapa IIb a 
bronzului timpuriu din sud-estul Transilvaniei24. 
 

THE STONE GRAVE FROM ŞINCAI (MUREŞ COUNTY) 
 

ABSTRACT 
 

In this paper the author discusses an original manuscript of the great 
archaeologist of the last century, Márton Roska, in which he presents the inventory of a 
stone grave, discovered on "the heathen castle" („Cetatea Păgânilor”, " Pogányvár "), 
located 3 km south- west of the Şincai village (Mureş county). 

This manuscript, although in many respects it is already antiquated, however 
does in my belief provide valuable information, and in terms of chronological 
classification – in the Schneckenberg culture - the author's observations are still valid. 

                     
19 Székely 1980, p. 41; Székely 1983, p. 62. 
20 Leahu 1965; Roman 1986, p. 38. 
21 Vlassa et alii 1987. 
22 Ciugudean 1977. 
23 Roman 1986, p. 41. 
24 Székely 1997, p. 43. 
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Particularly important is the fact that it has enriched the repertoire of stone graves in the 
area of Schneckenberg culture with one more point, up to the present unknown in the 
archaeological literature. This information is especially interesting, because during the 
five systematic excavation campaigns conducted by Valeriu Lazăr in the settlement of 
Şincai no other grave made of stone slabs was found. Not even the presence of such 
building blocks is mentioned. 
 
 

EXPLANATION OF THE FIGURES 
 

Fig. 1. Inventory of the burial in stone cist from Şincai, Cetatea Păgânilor, 
(”Pogányvár”), (jud. Mureş). 1. Clay cup with handle; 2. Clay wheel; 3. Clay 
spoon; 4. Silex chisel; 5. Sandstone knifee. 
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